

нение усилий государства и частного предпринимательства в рамках конкретных проектов формирует их дополнительные конкурентные преимущества.

Для создания и развития института государственно-частного партнерства в Республике Беларусь потребуется масштабная и скоординированная работа как республиканских, местных органов государственного управления, так и бизнес сообщества, включающая реализацию следующих рекомендаций и мер:

- формирование структурированной системы законодательных актов для комплексного регулирования механизмов партнерства, в частности принятие закона о государственно-частном партнерстве;
- создание параллельно с продвижением Закона условий для развития государственно-частного партнерства;
- принятие для устранения имеющихся значительных недостатков в национальном законодательстве о концессионной деятельности нового законопроекта;
- обеспечение профильными министерствами, не дожидаясь принятия Закона, разработки небольших экспериментальных проектов, осуществляемых на принципах государственно-частного партнерства в сферах логистической деятельности, транспортной инфраструктуры, и строительстве транспортно-логистических объектов;
- создание новых либо расширение действующих организационно-правовых структур на уровне республики, секторов экономики, регионов, объединений предпринимателей.

Эффективное финансирование проектов является ключевым фактором в государственно-частном партнерстве. На наш взгляд наиболее эффективным можно назвать «проектное финансирование», так как в основе проектного финансирования государственно-частного партнерства лежит концепция финансирования инвестиционных проектов под гарантии ожидаемой прибыли, т.е. тех доходов, которые создаваемый транспортно-логистический центр принесет в период его эксплуатации. Проектное финансирование имеет ряд специфических черт, отличающих его от других форм привлечения финансовых средств для реализации проекта. Инструменты теории реальных опционов как дополнение методу чистого дисконтированного дохода и модель расчета Expected Commercial Value, для оценки эффективности проекта, по строительству транспортно-логистического центра реализуемого на основе государственно-частного партнерства, имеют потенциал обосновывать оптимальные решения по инвестированию в логистическую деятельность [2]. Суть государственно-частного партнерства – взаимовыгодное сотрудничество с целью реализации проекта. Но частные организации в первую очередь заинтересованы в получении прибыли от работы проекта. Именно поэтому, еще на стадии подготовки и до проведения тендера необходимо произвести оценку эффективности реализации проекта.

#### **Литература**

1. Государственно-частное партнерство: теория и практика. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://lib.rus.ec/b/376816/read> – Дата доступа: 20.08.2013
2. Фирсова Анна Александровна Теория и методология инвестирования инновационной деятельности на основе ГЧП-Саратов 2012–с.39

©БГЭУ

## **ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ ПО ИНВЕСТИЦИЯМ В ГОДОВОЙ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ**

**O.В. КРОТОВА, А.В. ФЕДОРКЕВИЧ**

Development of scientific and practical recommendations about enhancement of the organization of financial accounting of investments in non-current assets

Ключевые слова: инвестиции, бухгалтерская отчетность, статистическая отчетность

Сведения об инвестициях вызывают наибольший интерес у потенциальных и настоящих инвесторов и кредиторов. Информация о произведенных организацией инвестициях представляется в нескольких формах бухгалтерской (финансовой) отчетности, таких как Отчет о прибылях и убытках, Отчет о движении денежных средств.

В Отчете о прибылях и убытках отражаются доходы и расходы по инвестиционной деятельности, учитываемые на счете 91 «Прочие доходы и расходы». Однако в данной форме отчетности отражается лишь незначительная часть доходов и расходов по инвестиционной деятельности, влияющих на финансовый результат текущего периода. В то же время большая часть расходов по инвестиционной деятельности сельскохозяйственных организаций связана с созданием или приобретением новых объектов основных средств, либо с обновлением и модернизацией действующих. Данные показатели находят отражение в составе другой формы отчетности – Отчета о движении денежных средств, ко-

торый содержит раздел «Движение денежных средств по инвестиционной деятельности», где отражаются данные о поступлении денежных средств от покупателей основных средств и других долгосрочных активов, доходы от участия в уставном капитале других организаций, прочие доходы, а также направление денежных средств на приобретение и создание основных средств, нематериальных активов и др.

Информация о произведенных организацией инвестициях представляется не только в формах бухгалтерской (финансовой) отчетности, но и в форме статистической отчетности 1-ис (инвестиции). В таблице представлена сравнительная характеристика содержания основных форм бухгалтерской и статистической отчетности, содержащих информацию об инвестиционной деятельности организаций.

Таким образом, бухгалтерская отчетность, по сравнению с формами статистической отчетности, является недостаточно содержательной для целей анализа инвестиционной деятельности организаций. Раскрываемая в настоящее время в отчетности информация об инвестициях представлена обобщенно и не отражает отдельных направлений инвестиционной деятельности и основных источников ее финансирования, что на наш взгляд, создает существенные сложности в оценке инвестиционной активности и эффективности использования инвестиционных ресурсов для заинтересованных пользователей. Это подчеркивает необходимость совершенствования форм бухгалтерской отчетности организаций, дополнения ее сведениями об объемах вложений в долгосрочные активы, их направлениях и источниках финансирования инвестиций.

**Таблица. Отражение информации об инвестициях в отчетности организаций**

Форма отчетности	Раскрываемая информация
Отчет о прибылях и убытках	Включает доходы и расходы по инвестиционной деятельности, влияющие на финансовый результат отчетного периода, учитываемые на счете 91 «Прочие доходы и расходы»
Отчет о движении денежных средств	Отражает поступления денежных средств от покупателей основных средств, нематериальных активов, проценты, доходы от участия в уставном капитале других организаций, а также направление денежных средств на приобретение и создание основных средств, нематериальных активов, на предоставление займов, и др.
Статистическая отчетность (ф. 1-ис (инвестиции))	Содержит информацию о введенных в действие объектах основных средств, а также о средствах, инвестированных в основной капитал по направлениям использования, видам экономической деятельности и источникам финансирования.

©ПГУ

## **ОПТИМИЗАЦИЯ СОВОКУПНОГО КОРПОРАТИВНОГО КРЕДИТНОГО ПОРТФЕЛЯ БАНКОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА ОСНОВЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ АВТОРСКОЙ МЕТОДИКИ УПРАВЛЕНИЯ ГИБКОСТЬЮ КРЕДИТНЫХ РЕСУРСОВ**

**Д.М. КУЛЕШОВ, И.В. СОРОКУЛЬСКАЯ**

Analysis and portfolio management is necessary for credit institutions interested in the stability of their financial situation. The author analyzed the basic conditions for the development of the bank lending market and comprehensive corporate loan portfolio of commercial banks in the Republic of Belarus, as well as developed a method of management of flexibility of credit resources

Ключевые слова: кредитный портфель, оптимизация, гибкость кредитных ресурсов

Авторами введено новое понятие *гибкости кредитных ресурсов* - способность банковских учреждений быстро реагировать на изменяющиеся рыночные условия, проявляющаяся, прежде всего, в возможности в случае необходимости быстро формировать достаточный объем финансовых ресурсов, а так использовать имеющиеся ресурсы более действенными способами для повышения показателей эффективности своей деятельности.

Авторами была разработана методика управления гибкостью кредитных ресурсов. Вследствие выполнения своих функций будет осуществлен весь спектр действий, направленный на регулирование, текущее управление, анализ, планирование и контроль за регулированием совокупного корпоративного кредитного портфеля коммерческих банков Республики Беларусь. Результатом применения разработанной модели - ускорение оборачиваемости кредитных ресурсов в экономике страны, что будет свидетельствовать о повышении гибкости кредитных ресурсов и всего совокупного кредитного портфеля банков в целом.

Проведен анализ базовых условий развития рынка банковского кредитования и совокупного корпоративного кредитного портфеля коммерческих банков Республики Беларусь. В результате было выявлено, что с 2011 года объем выдаваемых кредитов резко сократился, опустившись до уровня